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Γεώργιο̋ Μ. Παπαηλιάκη̋ και Άνω Πορρόια Σερρών 
Παναγιώτη̋ Χρ. Ζιώγα̋ Δρ Φ., Θεσσαλονίκη 2015, 

σχ. 8ο μεγάλο, σελ. 448 (με 11 έγχρωμε̋ ολοσέλιδε̋ φωτογραφίε̋).

Πολύχρονο̋ ερευνητικό̋ μόχθο̋ του ευφήμω̋ γνωστού Σερραίου εκ-
παιδευτικού Παναγιώτη Χρ. Ζιώγα, Δρ Φιλ. με πρόσθετε̋ πανεπιστημιακέ̋ 
σπουδέ̋ στην Ιταλική γλώσσα και φιλολογία, μά̋ προσφέρει μια εμπεριστα-
τωμένη μονογραφία για ένα διακεκριμένο Κρήτα, τον Γεώργιο Μ. Παπαη-
λιάκη, ο οποίο̋ σε κάποια φάση τη̋ ζωή̋ του συνδέθηκε στενά με τα Άνω 
Πορρόια, παλαιό βλαχοχώρι των Σερρών, γενέτειρα του Συγγραφέα.

Ο Παπαηλιάκη̋, υιό̋ ιερέω̋, γεννήθηκε στην Κάνδανο Χανίων το 1883 
και φοίτησε στο πρωτοποριακό για τον Ελληνισμό Ιεροδιδασκαλείο τη̋ Κρή-
τη̋ στη Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ (Τζακαρόλων) στο Ακρωτήρι Χανίων, για το 
οποίο ο κ. Ζιώγα̋ εκφράζεται με του̋ πλέον επαινετικού̋ λόγου̋.

Μετά τη διακοπή λειτουργία̋ τη̋ Σχολή̋ με τη λήξη του σχολικού έτου̋ 
1904-5, ο Γ.Π. εργάσθηκε στο Ειρηνοδικείο Χανίων για ένα έτο̋  και τον Σε-
πτέμβριο του 1906, με το ενδεικτικό του Ιεροδιδασκαλείου, εγγράφηκε στη 
Δ΄ τάξη του Γυμνασίου, που αποτελούσε Τμήμα Παιδαγωγικό, απ’όπου απο-
φοίτησε το 1908 έχοντα̋ το δικαίωμα να διδάσκει στη Δημοτική Εκπαίδευση.

Το ίδιο έτο̋, 1908, πήγε στην Αθήνα με σκοπό τη φοίτησή του στο Πανεπι-
στήμιο, παράλληλα όμω̋ ήρθε σε επαφή με τι̋ αρμόδιε̋ μυστικέ̋ υπηρεσίε̋ 
τη̋ Πανελλήνια̋ Οργάνωση̋, οπότε και εκδήλωσε ενδιαφέρον για να υπηρε-
τήσει σε περιοχή του τουρκοκρατούμενου Ελληνισμού.

Έτσι, με στοιχεία ταυτότητα̋ νεκρού Έλληνα οθωμανική̋ υπηκοότητα̋ 
και με επίσημο διοριστήριο έγγραφο από τον Μητροπολίτη Μελενίκου, βρέ-
θηκε στα Άνω Πορρόια, όπου υπήρχαν ειδικέ̋ συνθήκε̋ ξενόφωνων παιδιών 
και όπου είχαν εκδηλωθεί πρόσφατα σημαντικά γεγονότα με τη δράση τη̋ 
ρουμανική̋ προπαγάνδο̋ και την αντίδραση των εκεί βλαχοφώνων.

Ανταποκρίθηκε με ζήλο ω̋ δάσκαλο̋ και διευθυντή̋ στα σχολεία Άνω 
Πορροΐων με διευρυμένε̋ μάλιστα υπηρεσιακέ̋ αρμοδιότητε̋, λόγω όμω̋ τη̋ 
έντονη̋ πατριωτική̋ του δραστηριότητα̋ και με αφορμή τη σχολική εορτή 
του 1908-09 με στοιχεία απαγορευτικά για το ευρύτερο εθνοτοπικό περιβάλ-
λον, συνελήφθη από τι̋ τουρκικέ̋ αρχέ̋ οπότε και αποκαλύφθηκε η πλαστή 
ταυτότητά του και με κατηγορία κακουργήματο̋ φυλακίσθηκε, απροσδόκητα 
όμω̋ μετά από δίμηνο αποφυλακίζεται και απελαύνεται στην Αθήνα.

Αργότερα τον βρίσκομε στη Θεσσαλονίκη όπου έζησε με ποικίλε̋ δρα-
στηριότητε̋, κυρίω̋ με άσκηση δικηγορία̋, είκοσι οκτώ σχεδόν χρόνια, ενώ 
ενδιάμεσα, τρία χρόνια, βρέθηκε στη Σμύρνη και την Αυστρία. Α̋ σημειωθεί 
ότι το 1933 είχε παντρευτεί στο Μόναχο τη̋ Γερμανία̋ τη Βερονίκη φον 
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Στάιν, κόρη βαρώνου.
Όπω̋ σημειώνει ο συγγραφέα̋, με εξειδικευμένε̋ μεταπτυχιακέ̋ σπουδέ̋ 

για του̋ νεώτερου̋ χρόνου̋ στο Α.Π.Θ., η άοκνη έρευνά του με βιβλιογρα-
φική αφετηρία το Αρχείο Παπαηλιάκη που βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη, στην 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, τον οδήγησε σ’ ένα εκτεταμένο υλικό, που 
τού έδωσε την αίσθηση ότι το κεντρικό θέμα είχε σύνθετα χαρακτηριστικά, 
των οποίων οι αφετηρίε̋ του̋ οδηγούσαν σε προγενέστερη εποχή, σε πα-
ρελθόν ευρύτερο από μισόν αιώνα. Αυτό υπήρξε η αφόρμηση να ασχοληθεί 
έπειτα πιο συστηματικά με τη μελέτη τη̋ ιστορική̋ φυσιογνωμία̋ τη̋ περιό-
δου, που εντάσσεται ανάμεσα στον Κριμαϊκό Πόλεμο και στου̋ Βαλκανικού̋ 
Πολέμου̋.

Για την τιθάσευση, επεξεργασία και αξιοποίηση του πλούσιου υλικού ο 
συγγραφέα̋ το κατατάσσει αδρομερώ̋ σε δύο βασικέ̋ ενότητε̋: Α΄ Ιστορική 
Εισαγωγή 1856 – 1909 και Β΄ Κύριο Μέρο̋ με κεφάλαια και υποκεφάλαια 
που δείχνουν εύγλωττα τη δομή και το περιεχόμενο του βιβλίου, όπω̋ (εν-
δεικτικά): Α΄ Οι Μεγάλε̋ Δυνάμει̋ τη̋ Ευρώπη̋, Οι εξελίξει̋ στην Οθωμα-
νική Τουρκία, Το Οικουμενικό Πατριαρχείο, Η Ελλάδα και ο Μακεδονικό̋ 
Αγώνα̋, Εκπαίδευση του τουρκοκρατούμενου Ελληνισμού... Β΄ Ο Γ.Π. από 
την Κρήτη στα Άνω Πορρόια Σερρών, Γ.Π. ο διευθυντή̋ και δάσκαλο̋ στα 
σχολεία των Άνω Πορροΐων, Οι ετήσιε̋ σχολικέ̋ εξετάσει̋ κατά το έτο̋ 1908 
– 09...

Καθένα από τα Κεφάλαια με τι̋ επί μέρου̋ υποδιαιρέσει̋ του αποτελεί, 
τρόπον τινά, συγκροτημένο δοκίμιο ιστορικό και κοινωνιολογικό, αλλά και 
δοκίμιο για την εκπαίδευση τη̋ εποχή̋ σε μια περιοχή όπω̋ το Πορρόια, με 
αναγραφή διδασκομένη̋ ύλη̋ και μαθητικών εκδηλώσεων, όπου και πληθώ-
ρα «πατρίων ποιημάτων», δημοτικών δηλαδή τραγουδιών, τα οποία μαζί με 
αλλά γνωστών ποιητών και συγγραφέων (Γ. Βιζυηνού, Αλ. Ρίζου Ραγκαβή 
κ.ά.) δημιουργούσαν τελικά ένα πολυδύναμο παιδαγωγικό αποτέλεσμα, όπω̋ 
σημειώνει ο κ. Ζιώγα̋, με ειδικέ̋ σπουδέ̋ παιδαγωγική̋ και μακρά θητεία 
στην εκπαίδευση ω̋ καθηγητή̋, γυμνασιάρχη̋, εκπαιδευτικό̋ σύμβουλο̋ και 
διευθυντή̋ τη̋ Σχολή̋ Επιμορφώσεω̋ Λειτουργών Μέση̋ Εκπαίδευση̋.

Μετά το Κύριο Μέρο̋ τη̋ συγγραφή̋, ακολουθεί Επίμετρο με γεγονότα 
και πράξει̋ εξαιρετικού ενδιαφέροντο̋ για τον περαιτέρω φωτισμό τη̋ προ-
σωπικότητα̋ του Γ.Π., όπω̋: Η σχέση του με την Κομοτηνή και ειδικότερα 
με τη σημαία τη̋ πόλη̋ που πήρε μαζί του ο ίδιο̋ κατά του̋ Βαλκανικού̋ πο-
λέμου̋ και την επέστρεψε όταν η Κομοτηνή απελευθερώθηκε, Η μόνιμη δια-
βίωσή του στη Θεσσαλονίκη έω̋ τον θάνατό του στι̋ 15 Φεβρουαρίου 1944, 
Η συμμετοχή του σε μια διαδικασία αναγνώριση̋ ω̋ Μακεδονομάχου, και Η 
συγγραφή ενό̋ ιστορικού δοκιμίου για την Κρήτη επιγραφόμενο «Οι αγώνε̋ 
τη̋ Κρήτη̋ από τη̋ μινωική̋ εποχή̋ μέχρι τη̋ απελευθερώσεώ̋ τη̋. Ομιλία 
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– Ιστορική μονογραφία του Γ. Παπαηλιάκη, δικηγόρου». Α̋ σημειωθεί ότι 
πολλά χειρόγραφά του που τα είχε αφήσει στην πατρική οικογένειά του στην 
Κάντανο, κάηκαν κατά την πυρπόλησή τη̋ από του̋ Γερμανού̋ το 1941.

Σε Παράρτημα καταγράφονται δωρεέ̋ βιβλίων του Γ.Π. σε Πολιτιστικά 
Ιδρύματα τη̋ Θεσσαλονίκη̋ και παραχώρηση του Αρχείου του στην Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών, καθώ̋ και δωρεέ̋ αρχαιολογικών αντικειμένων (αγ-
γεία, μικροαντικείμενα χρυσά, νομίσματα, λειτουργικά σκεύη, εικόνε̋ κ.π.ά.) 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκη̋ και στο Βυζαντινό και Χριστιανι-
κό Μουσείο Αθηνών.

Ακολουθούν Βιογραφικό του Συγγραφέα, εντυπωσιακό για τι̋ σπουδέ̋ 
και τη συγγραφική κ.ά. πολιτιστική δραστηριότητά του, καθώ̋ και Βιογραφι-
κό του συγγενού̋ του Χρήστου Κων. Ζιώγα, διακεκριμένου πολιτικού μηχα-
νικού, ο οποίο̋ συνέβαλε «στη μεγάλη χαρά και των δύο» να προσφερθούν 
δωρεάν τα αντίτυπα του βιβλίου στου̋ απανταχού Άνω Πορροϊώτε̋ και σε 
Ιδρύματα τη̋ χώρα̋ μα̋.

Βιβλιογραφικά, Ευρετήριο κυρίων ονομάτων και Αναλυτικά Περιεχόμε-
να επιστέφουν την κατά πάντα τεκμηριωμένη πνευματική αυτή δημιουργία 
του κ.Ζιώγα, για την οποία, α̋ μού επιτραπεί ω̋ Κρη̋ την καταγωγή και 
ερευνητή̋ του λαϊκού πολιτισμού τη̋ περιοχή̋ Σερρών επί μισόν και πλέον 
αιώνα, να προσθέσω ότι με τον τίτλο τη̋ «Γεώργιο̋ Μ. Παπαηλιάκη̋ και 
Άνω Πορρόια Σερρών» παίρνει και συμβολικό χαρακτήρα επιβεβαίωση̋ αρ-
ρήκτων δεσμών φιλία̋ μεταξύ του Νησιού του Μίνωα και τη̋ Χώρα̋ του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου, σφυρηλατημένων με την αθρόα συμμετοχή Κρητών 
στον Μακεδονικόν Αγώνα, ο οποίο̋, όπω̋ τόνιζε ο Ελευθέριο̋ Βενιζέλο̋ σε 
ομιλία του πριν από του̋ Βαλκανικού̋ Πολέμου̋, λόγοι εθνικοί επιβάλλουν 
να γίνει το Ευαγγέλιο του Ελληνισμού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΙΔΗΣ


